

ЖИТИЕ ПРЕПОДОБНОГО МАРТИНИАНА БЕЛОЗЕРСКОГО XVIII ВЕКА: СТРУКТУРА И АРХЕОГРАФИЧЕСКОЕ ОПИСАНИЕ

Ожогин Михаил Владимирович,

ФГБОУ ВО «Вологодский государственный университет» (г. Вологда, Россия)

В статье анализируется, введенная нами в научный оборот вторая редакция жития преподобного Мартиниана Белозерского, показано посмертное почитание преподобного Мартиниана и исцеления прошедшие у мощей преподобного. Также анализируется первая и вторая редакции жития преподобного Мартиниана Белозерского.

Летом 2018 года Богородице – Рождественский Ферапонтов монастырь празднует 620-летие со дня основания. Расцвет обители приходится на время игуменства преподобного Мартиниана Белозерского. Преподобный Мартиниан – ученик Кирилла Белозерского, отданный ему на воспитание в возрасте 10 лет. После преставления преподобного Кирилла Белозерского Мартиниан, ушел за сто верст от монастыря на остров в озере Воже. В скором времени ему пришлось занять пост игумена Ферапонтова монастыря. В 1447 он помог Василию Темному вернуть Московский княжеский престол. Преставился преподобный Мартиниан 12/25 января 1483 года. Вероятней всего, что преподобные Ферапонт и Мартиниан и были канонизированы на одном из Макарьевских соборов.

Житие преподобных Ферапонта и Мартиниана было написано неизвестным инок Ферапонтова монастыря. Житие преподобного Мартиниана как бы продолжает житие преподобного Ферапонта. Тексты имеют ряд общих особенностей и одну общую Похвалу в конце. Житие Мартиниана существует в нескольких редакциях, отметим то, что вторая была написана практически сразу за первой. Во второй версии имеется ряд дополнений, связанных с чудесами у гроба преподобного [2,196]. Вторая редакция жития была опубликована в 1993г., а затем в 2014 г.

Однако в фонде Вологодского музея-заповедника хранится неопубликованный список жития преподобного Мартиниана Белозерского XVIII века. Вероятней всего, что это вторая версия жития XVI века, но с добавлением еще некоторых чудес. Если в житии XVI века 9 чудес преподобного, то в исследованном нами списке уже 16 чудес.

Чудеса, сотворенные у гроба чудотворца по житию XVI века: «Чудо 1, О Павме» – исцеление от телесного недуга; «О большем живомом» – исцеление от телесного недуга; «О расслабленном» – исцеление от телесного недуга; «О беснующейся женщине» – исцеление от беснования; «О другой беснующейся женщине» – исцеление от беснования; «О другой беснующейся женщине» – исцеление от беснования; «О беснующейся юноше Никифоре» – исцеление от беснования; «О беснующейся дьяке Симеоне» – исцеление от беснования; «О больном юноше» – исцеление телесного недуга.

В архивном деле также хранятся: «Доношения игумена Ферапонтова монастыря о раскрытии гробницы преподобного Мартиниана»; «Житие и чудеса преподобного Мартиниана Белозерского и др.» Дело начато 10.12.1745 года и окончено 11.12.1745. Исходя из этого, можем сделать вывод, что список жития XVIII века был создан в 1745 году, в годы правления Елизаветы Петровны. Это может свидетельствовать о политике «Защитницы Церкви» в лице императрицы Елизаветы после тяжелого положения церкви в годы правления Анны Иоанновны.

Житие преподобного написано на 42 согнутых листах размером 440х700 мм., 7 разными почерками: Лист 1 – почерк 1; Лист 2 – почерк 2; Лист 3 – 9 – почерк 3; Лист 10 – 17 – почерк 4; Лист 18 – 25 – почерк 5; Лист 26 – 32 – почерк 6. На 1 листе изложена ведомость из Духовной консистории Вологодской епархии об обретении мощей преподобного в 1513 году, а также что у его гроба происходят чудеса. Со 2 по 32 листы – это список жития XVI века, но с добавлением новых чудес, сотворенных в XVII – XVIII веках. Лист 39 – 41 – почерк 7: на данных страницах описаны чудеса преподобного Мартиниана, написанные седьмым почерком, примерно по такому типу: *Имя – недуг – приход в Ферапонтов монастырь к гробу чудотворца – «и с того дня здрав быв».* Таким образом, делаем вывод, что список жития писался несколькими людьми. В XVII-XVIII веках были добавлены следующие чудеса, приведем два случая чудес преподобного Мартиниана Белозерского из редакции XVIII века.

ЧУДО 11 *Чудо сонное юноше быть в расслаблении*

«Некий юноша Федор. Сия в расслаблении лежаще многая время явися ему старец светлаго образа седее, яко в сонно видении на чал [сын] аще хощении здрав пой-

ди в ФерAPONTOB монастырь к преподобному Мартиниану, помоляся будещи здрав, яко посла глас ему Господь. В ФерAPONTOB монастыре [...] помолихся чудотворцу Мартиниану обещани положи и Бога благодаря. И поиде смиренне [...] тох вообитель пречистыя Богородицы, чудотворца Мартиниана молебное пение совершив у чудотворца гроба помолихся [...]. Радовася благодаря Бога, Богородицу и чудотворца Мартиниан Бысть это #ЗРНЗ».

Сонное чудо расслабленному юноше

Некий юноша Федор долгое время лежал в расслаблении. Явился ему во сне старец светлого образа и сказал: «Если хочешь исцелиться, то иди в ФерAPONTOB монастырь к преподобному Мартиниану и помолись. И пошел он смиренно в обитель Пресвятой Богородицы и чудотворца Мартиниана. Совершил молебен и помолился у гроба. Радовался он и благодарил Бога, Богородицу и чудотворца Мартиниана. Было это в 7157 году.

Это первое чудо, описанное в житии XVIII века на 25 (27) листе. Год сотворения чуда – 1649, спустя 136 лет после обретения мощей преподобного и начала первых чудес у его гроба.

В качестве второго текста приведем один из случаев в «описи чудес» с листов 39-41.

ЧУДО 14 Текст:

«169 В 7 Земледелец веси Цыпины Иоанне [...] и ведома его [...] и преподобного [...] певшее молебныя и моляхся приходя ко гробу три дни [и здрав встав]».

Перевод: Земледелец из деревни Цыпино Иоанн [...] пел молитвы и три дня к гробу ходил и здоров стал. Чудо описано на листе 27(29), произошло в 1691 году.

Таким образом, нам удалось ввести в научный оборот позднюю редакцию жития преподобного Мартиниана Белозерского XVIII века. Доказали, что чудеса преподобного зафиксированы не только в XVI веке, но и в XVII–XVIII вв., что говорит о небесном заступничестве святого. Установили, что большинство чудес – это исцеление бесноватых людей по житию XVI века (5 из 9 чудес о бесноватых). В добавленных чудесах поздней редакции эта тенденция продолжается. Итак, по чудесам обеих редакций мы делаем вывод, что преподобный Мартиниан помогает в исцелении беснующихся и от телесных недугов.

Литература

1. ВГИАХМЗ, ф.2, оп.1, д.27. XVIII в.
2. «Преподобные Кирилл, ФерAPONTOB и Мартиниан Белозерские». Серия «Древнерусские сказания о достопамятных людях, местах и событиях» Статьи, тексты, перевод с древнерусского, комментарии. – СПб., «Глаголь», 1993. – 309 с.